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Вступ. Стрес індуковані зміни ендокринної системи організму людини є вкрай 

актуальною темою, оскільки існує постійний вплив різноманітних подразників як 
ендогенного, так і екзогенного характеру. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) у всьому світі 77% 
людей регулярно відчувають фізіологічні та психологічні симптоми, пов’язані зі 
стресом. У 54% людей стрес індуковані зміни в організмі є основною причиною  
захворювань. За даними ВОО3, стрес є однією з головних причин втрати здоров’я 
та працездатності у світі, оскільки виникнення несподіваної та напруженої ситуації 
призводить до порушення гомеостазу, і згідно з «законом Сельє» стрес виступає в 
ролі «деформації», що має негативний вплив  на всі системи організму людини [1]. 

Основна частина. Німецькі вчені, Сюзан Віхманн та Клеменс Кіршбаум, про-
вели ряд досліджень, які підтвердили, що стрес, як невід’ємний атрибут сучасного 
життя, викликає відповідь організму у вигляді каскаду нейроендокринних змін, що 
супроводжуються цілою гамою фізіологічних і психологічних зрушень. 

Мета досліджень полягала в тому, щоб проаналізувати відмінності у стресовій 
реакції кортизолу як функції первинної діагностики панічного розладу (PD), пост-
травматичного стресового розладу (PTSD) і великого депресивного розладу (MDD) 
[2]. 

Відомо, що гормони гіпоталамо-гіпофізарно-гонадної та гіпоталамо-гіпофі-
зарно-тиреоїдної осей поряд із симпатоадреналовим і наднирниковим комплексом 
ендокринної регуляції формують своєрідний каскад тісно пов’язаних гормональних 
реакцій у відповідь на екстремальну ситуацію, що забезпечує адаптацію організму 
до стресу. Дисфункція у будь-якій ланці вимагає вмикання резервних можливостей 
організму, в разі зниження яких відбуваються функціональні та органічні пору-
шення. 

На думку науковців Франції центральна нервова система (ЦНС) відповідає за 
стрес реакцію “бий або біжи” [3].  

Коли небезпека минає, гіпоталамус має “наказати” всім системам повернутися 
до нормального стану. Однак відомо, що це може відбутися не одразу і тоді реакція 
триває надалі, що може бути опосередковано гіпоталамічною дисфункцією.  
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У статті італійських вчених [4], представлено огляд наукової літератури щодо 
фізіологічних механізмів статевого дозрівання, основних патофізіологічних аспектів 
його настання та порушення, з розвитком гіпоталамічного синдрому пубертатного 
періоду. 

За даними літератури пубертатний період це час статевого дозрівання у під-
літків, що включає реактивацію гіпоталамо-гіпофізарно-гонадної (ГПГ) осі. Відомо, 
що статеве дозрівання – це складний процес, в основі якого генетично опосеред-
кований нейроендокринний механізм активації статевих залоз, завдяки тонкому 
балансу між гальмівними та стимулюючими нейромодуляторами і гормонами як 
центральної, так і периферичної дії. Процес завершується набуттям психофізичної 
зрілості та репродуктивної здатності. Однак можливі патологічні варіації, а саме 
передчасне та запізніле статеве дозрівання.  

Відомо, що гіпоталамус надсилає наднирникам сигнал виділяти гормони 
стресу, а саме адреналін і кортизол, які, в свою чергу прискорюють серцебиття, 
збільшують кількість крові яка надходить до м’язів та органів, що потребують її 
найбільше. Однак досі вартим уваги залишається питання, щодо впливу гормонів 
стресу на активацію  глюконеогенезу та розвиток гіперглікемії[5].  

На думку грецьких вчених Ніколас С. Ніколадієс, Еллі Кіраці, Агарісті Ламп-
рокостопулу та інших під час стресу гіпоталамус сигналізує гіпофізу про необхід-
ність вироблення гормонів. Гіпофіз, у свою чергу, сигналізує наднирковим залозам 
про збільшення вироблення кортизолу. Саме вісь гіпоталамус-гіпофіз-наднирники 
(ГГН) є основним рушієм реакцій, що в кінцевому підсумку призводить до збіль-
шення вироблення стероїдних гормонів, які називаються глюкокортикоїдами, що 
може бути пусковим механізмом  виникнення стероїдного діабету.  

Глюкокортикоїди – кінцеві продукти гіпоталамо-гіпофізарно-наднирко-
вої осі, відіграють фундаментальну роль у підтримці гомеостазу як у стані спокою, 
так і в стані стресу, впливають на фізіологічну пристосувальну реакцію організму 
на стресові фактори [6]. 

Численні дослідження підтверджують, що кортизол підвищує рівень доступ-
ного енергетичного палива шляхом мобілізації глюкози і жирних кислот з печінки. 
Даний гормон зазвичай виробляється протягом дня, його концентрація збільшується 
після пробудження і повільно зменшується, забезпечуючи щоденний цикл енергії. 
Концентрація гормонів залежить від циркадних ритмів.  

Американські вчені дослідили вплив циркадних ритмів та їх порушення у ді-
тей і підлітків та дійшли висновків, що циркадні ритми та їх порушення мають знач-
ний вплив на розвиток психіки, імунної та ендокринної систем, секрецію гормонів 
та ріст і розвиток дитячого організму в цілому [7]. 

Відомо, що саме глюкокортикоїди важливі для регулювання імунної системи 
та зменшення запалення, зокрема їх застосовують для лікування аутоімунних 
захворювань, оскільки вони можуть сприяти імуносупресії. 

Проте хронічний стрес може призвести до порушення зв’язку між імунною 
системою та віссю гіпоталамус – гіпофіз- наднирники (ГГН). Про це свідчать 
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порушення фізичного та психічного здоров’я, хронічна втома, метаболічні розлади 
(наприклад, діабет, ожиріння), депресія та імунні дисфункції.  

Висновки. Підсумовуючи, можна зазначити, що вивчення анатомічних та 
фізіологічних особливостей стрес індукованих змін ендокринної системи потребує 
більшої уваги та поширення, оскільки може сприяти розвитку та удосконаленню 
новітніх методів своєчасної діагностики, лікування та розробки профілактичних 
методів впливу на поведінку. Важливим є збільшення навчання та обізнанності 
серед молоді для попередження незворотніх наслідків з боку ендокринної сиситеми 
в дорослому віці. 

Розуміння механізму впливу стресу на ендокринну сиситему може бути фун-
даментом та основою для створення нових терапевтичних цілей в лікуванні. 
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